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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svincnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Ce se zmotite,
jasno oznacite, kateri je pravilen. Naloge, pri katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z

0 tokami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2012
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Navodilo: Pri vsaki od naslednjih Stiridesetih nalog je navedenih pet trditev, med
katerimi je pravilna oziroma najpravilnejSa samo ena. Z nalivnim peresom ali
kemi¢nim svinénikom obkrozite ¢rko pred trditvijo, ki je glede na vprasanje
po vasem mnenju pravilna. Ce boste obkroZili napaéno, ve& kakor eno ali e
ne obkrozite nobene, se Steje, da ste na vprasanje odgovorili napacno. Za
vsako pravilno reSitev dobite 1 to¢ko.

Izbrano trditev oznacite enako tudi na prilozenem (rdecem) listu za
odgovore. Upostevajte navodila za izpolnjevanje priloZzenega lista.

1. Za ekonomske dobrine je znadilno, da

A je njihova cena vedno visoka.

njihova cena pada, ¢e se ob nespremenjenih potrebah koli¢ina dobrin zmanjsa.

B

C nimajo cene.
D jih je manj, kakor znasajo potrebe ljudi.
E

niso predmet gospodarjenja.

2. Predmeti dela kot proizvodni dejavnik so

A vsi materialni elementi, ki jih vlagamo v proizvodnjo.
sredstva, ki sodelujejo v ve¢ proizvodnih procesih.
sredstva, ki se v proizvodnem procesu obrabljajo.

sredstva, s katerimi neposredno zadovoljujemo ¢lovekove potrebe.

m O O @

trajne potroSne dobrine.

3. Dodatna enota neke dobrine nam Se vedno koristi, ¢e

A je mejna koristnost te enote dobrine negativna.
mejna koristnost te enote dobrine nara3¢a.
se celotna koristnost ob uporabi te enote ne spremeni.

mejna koristnost te enote pada, vendar je pozitivha.

m O O @

je mejna koristnost te enote dobrine enaka nic¢ (0).
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Petra ima mese¢no 50 EUR Zepnine, ki jih porabi za ogled filmskih predstav in telefoniranje s
prijateljicami. Cena vstopnic za kino je 5 EUR, cena minute pogovora pa 0,1 EUR. Mesecno si
ogleda 6 predstav, preostanek denarja porabi za pogovore. Kinematografsko podjetje je pravkar
povecalo ceno vstopnic na 6 EUR. Ker Petra ne Zeli zmanj3ati Stevila ogledov predstav in hkrati
ne skrajSati pogovorov, si je ogledala ponudbo naroc¢niskih paketov mobilnega operaterja. Katero
ponudbo naj izbere Petra, da bo njena skupna koristnost enaka kakor pred podraZzitvijo vstopnic
in da ne bo presegla svoje proraCunske omejitve?

A Cena mesecne narocnine 20 EUR, vklju€enih 250 minut.
Cena mesecne narocnine 20 EUR, vklju€enih 200 minut.

Cena mesecne narocnine 14 EUR, vklju€enih 200 minut.

Cena mesecne naroCnine 14 EUR, vklju€enih 140 minut.

m O O @

Cena mesecne narocnine 10 EUR, vkljuenih 140 minut.

Slika prikazuje gospodarski krozni tok v nekem narodnem gospodarstvu.

Trg
proizvodnih
dejavnikov

potrosnih
dobrin

Puscici, ozna€eni z X in Y, oznaclujeta tokova

A X - proizvodni dejavniki; Y — izdatki potroSnikov za dobrine.
B X -pladila za storitve prebivalstva; Y — potrodne dobrine.

C X -—potroSne dobrine; Y — proizvodni dejavniki.

D X -izdatki potro$nikov za dobrine; Y — proizvodni dejavniki.
E X —dobicki; Y — mezde.
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6. Na sliki je prikazana premica cene.

Obleka

\

Hrana

Premica cene se je premaknila, ker

m o O @

se je zmanjSalo povpraSevanje po obleki in povecalo povprasevanje po hrani.
se je povecalo povpradevanje po obleki in zmanj8alo povpradevanje po hrani.
se je povecala potreba po obleki in zmanjSala potreba po hrani.

S0 se spremenili okusi.

se je zviSala cena hrane in zniZala cena obleke.

7. Za proizvodnjo 1000 enot neke dobrine potrebujemo 5 enot dela in 7 enot kapitala. Pri
potrojenem vlaganju dela in kapitala bomo imeli padajoe donose, ¢e bo obseg proizvodnje

A

m O O @

manj kakor 1000 enot.

1000 enot.

vec€ kakor 1000 enot in manj kakor 3000 enot.
3000 enot.

vec€ kakor 3000 enot.

8. Do narasc¢ajocih alternativnih (oportunitetnih) stroskov pri proizvodni izbiri pride zato, ker

A
B

C
D
E

se da en proizvodni dejavnik nadomestiti z dolo¢eno koli¢ino drugega.

so proizvodni dejavniki do neke mere specializirani za proizvodnjo dologenih dobrin.
je druzba omejena z dolo€eno koli€ino proizvodnih dejavnikov.

se cene proizvodnih dejavnikov zviSujejo.

se med recesijo povprasevanje zmanjsa.



10.

11.

12.

13.
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Toc¢ka na izokvanti (krivulji enakega produkta) za proizvodnjo koles nam pove

>

m O O @

eno od moznih kombinacij uporabe kapitala in dela za proizvodnjo dolo&ene koliine koles.
optimalno koli€¢ino proizvodnje koles.

optimalno kombinacijo kapitala in dela za proizvodnjo dolo&ene koli¢ine koles.

koliko dodatnih enot dela moramo zaposliti, da bo povpreéni produkt dela najvediji.

proizvodnjo koli¢ine, pri kateri bomo imeli najvedji mozni dobicek.

Mejni stroski so

A

m O O @

sprememba fiksnih strodkov zaradi namestitve novih strojev.

enaki znizanju povprec¢nih stroskov, ki je rezultat prednosti mnozi¢ne produkcije.
enaki zniZzanju povprecnih fiksnih stroSkov zaradi pove&ane proizvodnje za eno enoto.
prirast celotnih stroSkov zaradi proizvodnje dodatne enote proizvoda.

stroski dodatne enote zaposlenega variabilnega produkcijskega dejavnika.

Popolna konkurenca je takSna oblika trga, na katerem

A

m O O @

so teznje kupcev in prodajalcev vedno enake.

je cena na trgu objektivno dolo¢ena oziroma dana.

obstajajo ovire pri selitvi proizvodnih dejavnikov v panogo, v kateri se pri¢akuje vecji dobicek.
proizvodi so homogeni, kar pomeni, da jih kupci razlikujejo po kakovosti.

trzni udelezenci niso dobro obve$&eni o razmerah na trgu.

Povelanje obsega povpradevanja je posledica

A
B

C
D
E

zviSanja denarnega dohodka potroSnika.
zviSanja cene substituta.

zniZanja cene komplementarnega blaga.
ZniZanja cene tega blaga.

povecanja potreb po tem blagu.

Na povec€anje ponudbe na trgu sira je vplivalo

m O O @

zviSanje cene elektriCne energije.
znizanje cene mleka.

zviSanje cene mleka.

zviSanje cene sira.

zmanijSanje kupne moci potroSnika.
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14. Koeficient cenovne elasti¢nosti povprasSevanja po ¢okoladi je —0,9. To pomeni:

15.

16.

A
B
C

Ce se cena Cokolade zviSa za 1 %, se obseg povpradevanja po ¢okoladi zmanjSa za 0,9 %.
Ce se cena Cokolade zniza za 1 %, se obseg povprasevanja po ¢okoladi zmanj$a za 0,9 %.

Ce se potrebe po Eokoladi zvisajo za 1 %, se obseg povprasevanja po ¢okoladi zmanjsa
za 0,9 %.

Ce se potrebe po Eokoladi zniZajo za 1 %, se obseg povpradevanja po ¢okoladi zmanjSa
za 0,9 %.

da je odstotna sprememba cene manjSa od odstotne spremembe koli€ine.

Slika prikazuje krivulji povpradevanja in krivuljo ponudbe pSenice ter premik trznega ravnotezja iz
toCke R v to¢ko R'.

\

Premik iz tocke R v tocko R' je nastal zaradi

m O O @

vecje produktivnosti pri proizvodnji pSenice.
zviSanja cene umetnih gnojil.

znizanja cene zas$¢itnih sredstev proti Skodljivcem.
povecanih potreb porabnikov po kruhu.

znizanja cene krompirja in riza.

Za monopolisti¢no konkurenco je znacilno, da

m O O @

je na trgu vecje Stevilo sorazmerno majhnih kupcev in prodajalcev.
je na trgu samo en prodajalec in veliko kupcev.

je na trgu sorazmerno majhno Stevilo precej mo¢nih ponudnikov.
je vstop novih ponudnikov sorazmerno tezaven.

S0 proizvodi homogeni.



17. Na sliki je narisano trenutno trzno ravnotezje v tocki R na trgu DVD-jev.

18.

Katera od tock prikazuje novo ravnotezje, ko se zaradi nove tehnologije zniZajo stroski

\

proizvodnje DVD-jev in se isto€asno pocenijo tudi DVD-predvajalniki?

A

m o O @

Tocka A.
Tocka B.
Tocka C.
Tocka D.
Tocka E.

Za monopolista veljajo razmere, kakrSne kaze spodnja preglednica.

Koli¢ina Cena | Celotni stroSki | Mejni stroski | Mejni prihodek
Q) (P) (TC) (MC) (MR)
1 60 70 20 60
2 50 80 10 40
3 40 100 20 20
4 30 130 30 0
5 20 170 40 -20

Ugotovite, po kaksni ceni bo monopolist prodajal svoj proizvod.

m o O @

20
30
40
50
60

M122-701-1-1
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19. Spela je zaposlena v zalozniskem podjetju Knjiga, d. 0. 0., in za svoje delo prejema placo. V
spodnji preglednici sta prikazana nominalna zneska, ki ju je prejela v dveh letih svojega dela v

podjetju.
Nominalna | Stopnja rasti
placa cen (v %)

Maj 2009 1.000 -

Maj 2010 1.050 2
Spelina realna pla¢a se je v tem obdobju
A zviSala za 1,029 %.

B zviSala za 2,9 %.
C zviSalaza 29 %.
D znizala za 0,29 %.
E 2znizalaza 3 %.

20. Slika prikazuje trg racunalniskih strokovnjakov v neki drzavi.

Urna 4
mezda
(W)
-
0 Enote dela (L)

Katera trditev najbolje ponazarja dogajanje na trgu?

A

m o O @

V drzavo se je priselilo veliko strokovnjakov iz sosednjih drzav, ker doma niso nasli
zaposlitve.

Zaradi velike ponudbe strokovnjakov se bo splodna raven pla¢ nekoliko zviSala.
V drzavi se je zviSala produktivnost dela, zato lahko zaposlijo veliko dodatne delovne sile.
V drzavi je zaradi odprtja novih podjetij zelo veliko povpradevanje po tovrstni delovni sili.

Zaradi dobrih poslovnih izidov so podjetja pripravljena pladevati viSje mezde.



10

21.

22.

23.

24,

M122-701-1-1

Realna obrestna mera je negativna, Ce je

A stopnja inflacije enaka nominalni obrestni meri.
nominalna obrestna mera nizja od trzne obrestne mere.
nominalna obrestna mera visja od stopnje inflacije.

nominalna obrestna mera nizja od stopnje inflacije.

m O O @

stopnja inflacije dvostevil¢na.

Podjetniski dobicek je

A del dobicka, ki ga prejme podjetnik za aktivno opravljanje svoje funkcije.
del dobicka, ki si ga prisvaja menedzment.

dobicek, ki ostane podjetju.

vecdji od obresti, sicer podjetnik ne bi sprejel tveganja.

m O O @

po naravi ekstradobicek, saj je posledica pove€ane konjunkture v gospodarstvu.

Za konjunkturni ekstradobicek je znacilno, da

A je rezultat znizanja stroskov v podjetju.
je dolgotrajen in ekonomsko upravicen.
ga podjetnik dobi, ker tvega.

je temeljna spodbuda za uvajanje tehnoloSkega napredka.

m O O @

je posledica poveCanega povprasevanja na trgu.

Splodni ekvivalent v menjavi se je pojavil najprej v obliki

A blaga.

B zlatain srebra.

C denarja.

D vrednostnega papirja.

E potrdila o koli¢ini zlata v banki.
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25.

26.

27.

28.

290.

Drzava se je odlocila za posodobitev voznega parka v vojski. Izdatki za posodobitev predstavljajo

A osebno porabo.
skupno porabo.
splosno porabo.

reproduktivno porabo.

m O O @

transferno porabo.

Denar opravlja funkcijo menjalnega posrednika, ko

A omogoca placilo po vsem svetu.
z njim pla¢ujemo nekatere obveznosti brez materialne protivrednosti.
z njim ovrednotimo novo vrsto blaga.

omogoca prodajo in nakup razli¢nega blaga.

m O O @

ga shranimo za nakupe v prihodnosti.

Kapitalist vlaga v produkcijo kapital, zaposluje delavce in prevzema poslovna tveganja, s ciliem:

A ustvariti vecjo socialno enakost v druzbi.
ustvariti delovna mesta.
pridobiti dohodek v obliki dobi¢ka.

zmanij3ati strodke dela.

m O O @

zadovoljiti potrebe potrosnikov.

Monopoli zavirajo druzbeni napredek, ker

A onemogocajo ali zavirajo uporabo tehni¢nih izumov, ki bi zamenjali donosne proizvode.
financirajo politicne stranke.
zavestno povecujejo obseg proizvodnje, s ciliem maksimirati dobicek.

proizvajajo blago tako dobre kakovosti, da se konkurenca sploh ne more razviti.

m O O @

ne financirajo sindikalnih gibanj delavcev.

Liberalni koncept drzave zagovarja

A pogoste intervencije drzave na trgu zaradi trznih slabosti.
obCasne intervencije drzave na trgu dela za dologitev minimalne place.
odpravo vojske, ker povzroca prevec stroskov.

neodvisnost gospodarstva od drzavne oblasti.

m O O @

investicije podjetij v projekte nacionalnega pomena.
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30.

31.

32.

33.

34.

Skupina podijetij iz pogosto nesorodnih panog, lastnisko zdruzena pod okriljem korporacije, je

A

m O O @

Tezo, da si korporacije iz razvitih drzav prisvajajo levji delez dobika v drzavah v razvoju,

kartel.
konglomerat.
sindikat.
oligopol.

monopol.

imenujemo teza o mednarodni

A

m o O @

kooperaciji.
apreciaciji.
eksploataciji.
devalvaciji.

depreciaciji.

Ekonomski temelji povezave EU so

A

m O O @

carinska za&¢ita pred konkurenco iz tretjih drzav.
prosta trgovina z ogrozenimi zivalskimi vrstami.
skupne javne storitve (vojske, carina, policija).
prerazdelitev sredstev od bolj k manj razvitim drzavam.

prost pretok blaga in proizvodnih dejavnikov.

Osrednja institucija izvrSilne oblasti v Sloveniji je

A

m O O @

V sektorski sestavi slovenskega bruto domacega proizvoda ima/-jo najmanjsi delez

A

m o O @

drzavni zbor.
drzavni svet.
vlada.

racunsko sodisCe.

ustavno sodisce.

industrija.

kmetijske dejavnosti.
predelovalne dejavnosti.
storitvene dejavnosti.

trgovina.

M122-701-1-1
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35.

36.

37.

38.

Stopnjo brezposelnosti v gospodarstvu izraCunamo z obrazcem

brezposelni

aktivno prebivalstvo 100
B brezposglm % 100
celotno prebivalstvo
c brezposelr.u 100
zaposleni
D aktivno pre.b|valstvo. — brezposelni % 100
aktivno prebivalstvo
E zaposleni — brezposelni % 100

brezposelni

V strukturi javnofinan¢nih odhodkov Slovenije predstavljajo najvedji delez (v letu 2002 40,6 %)

A izdatki za blago in storitve.

B placila obresti.

C subvencije.

D transferji posameznikom in gospodinjstvom.

E investicijski odhodki.

Ena od moznih slabosti uvoza kapitala iz tujine v Slovenijo je

A prenos tehnologije iz tujine.

B uvajanje menedzZerskega znanja, ki za slovensko kulturno okolje ni primerno.

C povecevanje razlik v razvitosti med regijami v Sloveniji, e vlagajo v manj razvita obmocja.
D zmanjSevanje zaposlenosti.

E zapiranje raziskovalnih oddelkov v slovenskih podjetjih in njihov prenos v tujino.

Odprtost nekega gospodarstva merimo z delezem

A uvoza drzave v strukturi njene osebne potrosnje.
kapitala iz uvoza.
uvoza oziroma izvoza drzave v njenem BDP.

menjave s Clanicami Evropske unije.

m O O @

deviznega dolga drzave v njenem BDP.
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39. Depreciacija domace valute v primerjavi s tujimi valutami je

A zmanjSanje vrednosti domacega denarja pri trdnem deviznem tecaju.
zmanj$anje vrednosti domacega denarja pri drse¢em deviznem tecaju.
povecanje vrednosti domacega denarja pri trdnem deviznem tecaju.

povecanje vrednosti domacega denarja pri drse¢em deviznem tecaju.

m O O @

zmanj$anje vrednosti tujega denarja v primerjavi z domacim denarjem.

40. Nalozbeni sistem pokojninskega zavarovanja v Sloveniji

A temelji na medgeneracijski solidarnosti.

B temelji na nacelu »uporabnik plata«, po katerem je pokojnina posameznika odvisna od
privaréevanih sredstev.

C je obvezen za vse zaposlene v Sloveniji.

D zagotavlja nadpovprecno viSino pokojnin v Sloveniji glede na druge drzave v EU.

m

povecuje socialno enakost.
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